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جامعة المنيا    
 التربية لمطفولة المبكرةكمية 

 قسم العموم النفسية   

 
 
 

مختصر المحاضرات الػادمظ في مػرر 
 الػياس والتػويم النغدي للأطغال

 الفرقة الرابعة
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 : رؤية الكمية
جامعة المنيا إلى  الريادة والتميز في مجالات دراسات الطفولة مينيا – التربية لمطفولة المبكرةتسعى كمية  

. وبحثيا واستشاريا، عمى المستوى القومي في كافة برامجيا وأنشطتيا من خلال تطبيق معايير الجودة والاعتماد
:  رسالة الكمية

ـ جامعة المنيا من خلال تقديم برامج تعميمية وبحثية فائقة، وفق التربية لمطفولة المبكرة تمتزم كمية 
المعايير الأكاديمية القومية، وتقديم حمول واستشارات عممية فنية في مجال الطفولة من خلال الأنشطة الثقافية 

 .والاجتماعية لمتمكن من المنافسة ن وتمبية متطمبات خدمة المجتمع
:  القياس والتقويم النفسي للأطفالأىداف مقرر 

 :  تتعرف عمى أن تكون الطالبة بنيايتة قادرة عمى أن القياس والتقويم النفسي للأطفالييدف مقرر
 .التػييم والػياس والتػويم النغدي .1

 .الػياس، مغؼومه ومدتوياته وطرقه .2

 .التػويم مغؼومه وأنواره .3

 .الاختبارات والمػاييس النغديظ .4

 .ذروط الاختبارات النغديظ .5

 .ثبات الاختبارات .6

 .صدق الاختبارات .7

 .مدخل إلى الاحصاء النغدي .8

 .مطامل الارتباط بين متعيرين .9

 .حداب الغروق بين المتودطات .10
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 توزيع الموضوعات عمى أسابيع الفصل الدراسي الأول 
 (الأثنين)التاريخ الموضوع المحاضرة 
التعارف وعرض مقدمة المقرر وأىدافو المحاضرة الأولى 

 ومحتواه وأسميب التقويم والتقييم
14/2/2019 

 21/2/2019 .التقييم والقياس والتقويم النفسيالمحاضرة الثانية 
 28/2/2019 .القياس، مفيومو ومستوياتو وطرقوالمحاضرة الثالثة 
 7/3/2019 .التقويم مفيومو وأنواعوالمحاضرة الرابعة 

 14/3/2019 .الاختبارات والمقاييس النفسيةالمحاضرة الخامسة 
 21/3/2019 .شروط الاختبارات النفسيةالمحاضرة السادسة 
 28/3/2019  اختبار نصف الترمالمحاضرة السابعة 
 4/4/2019 .ثبات الاختباراتالمحاضرة الثامنة 
 11/4/2019 .صدق الاختباراتالمحاضرة التاسعة 
 18/4/2019. مدخل إلى الاحصاء النفسيالمحاضرة العاشرة 

 25/4/2019 .معامل الارتباط بين متغيرينالمحاضرة الحاديةعشر 
 2/5/2019 .حساب الفروق بين المتوسطاتالمحاضرة الثانية عشر 

 9/5/2019مراجعة نيائية  عشر الثالثةالمحاضرة 
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المحاضرة الأولي 
مدخل إلي الاحصاء النغدي 
العلم الذي ٌبحث فً جمع البٌانات وتنظٌمها وعرضها وتحلٌلها ): ٌعرف الإحصاء على أنه

 (واستقراء النتائج واتخاذ القرارات بناء علٌها

 :يػدم الإحصاء إلى
  ًالإحصاء الرٌاض 

 اكتشاف النظرٌات والقوانٌن الإحصائٌة. 

 ٌبحث فً التوزٌعات الاحتمالٌة. 

 ًالإحصاء التطبٌق: 

 ًوالذي ٌشتمل على عملٌة جمع وتبوٌب وتنظٌم وعرض ووصف :الإحصاء الوصف 

 . البٌانات الإحصائٌة

  ًبمعنى استخلاص النتائج العامة من النتائج الجزئٌة:(الاستقرائً)الإحصاء الاستدلال . 

 ًوٌهتم فً قٌاس العوامل الكامنة وراء الظواهر من اجل صٌاغة النتائج :التحلٌل العامل 

 .بصورة نظرٌات علمٌة

 :التوزيع التكراري 
 هو تبوٌب او توزٌع وحدات معٌنة فً فئات القٌم الخاصة بظاهرة معٌنة تكون موضوعا لدراسة   

التوزٌع او هو عبارة عن جداول مرتبة بشكل تصاعدي او تنازلً تقسم الى أصناف بحسب صفات 
ممٌزة وٌسمى كل قسم او صنف بالفئة ، وٌسمى هذه التوزٌع بالتوزٌع التكراري ، والفئات اما 

ان لكل . متساوٌة وهو الشائع الاستخدام لكونها تسهل العمل الحسابً ، او فئات غٌر متساوٌة 
فئة بداٌة تسمى بالحد الأدنى ونهاٌة تسمى بالحد الأعلى ، والقٌمة الواقعة عند منتصف الفئة 

 . تسمى مركز الفئة
الحد الأعلى للفئة  +                  الحد الأدنى للفئة 

 = ------------------------------------  مركز الفئة 
                                   2  

   (الحد الأعلى ــ الحد الأدنى  )                 
 1= ------------------------------    +   طول الفئة 

                                عدد الفئات 
   

  التكرار النسبًوٌتم حساب باستخدام العلامات لكل رقم ٌقع داخل طول الفئةالتكراري وٌتم حساب 
 بضرب التكرار المئويفً حٌن ٌتم حساب ، من خلال عدد التكرارات مقسوم على المجموعة

 .100التكرار النسبً فً 
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 :مثال

: اختبار مقرر القٌاس النفسً للأطفال فً ة طالب26فٌما ٌلً درجات  

30    25    14    13    14    12    25    22    10    12    23    24    30 

18    17    16    12    26    14    19    20    20    30    29    28    27 

 :والمطلوب    

 كون الجدول التكراري المناسب متضمن التكرار النسبً، التكرار المئوي. 

  درجة 20  التً تزٌد درجاتهم عنالطالباتما هً نسبة 

    :الحـــل

التكرار المئوي  التكرار النسبً التكرار العلامات الفئات

10-14 /////    /// 8 8 ÷ 26 = 0.3077 (8 ÷ 26) × 100 = 30.77% 

15 - 19 //// 4 0.1538 15.38% 

20 - 24 ///// 5 0.1923 19.23% 

25 - 29 /////   / 6 0.2308 23.08% 

30 /// 3 0.1154 11.54% 

المجموع    26 1 100.00% 

: تكليف 
اختبار مقرر القٌاس النفسً للأطفال  فً ة طالب26درجات مثلً بالرسم البٌانً بنمطٌن للجداول 

. السابق من خلال الجدول التكراري

مػاييس النزرظ المركزيظ 
 (المتودط)الودط الحدابى : أولًا 

الوسط الحسابً لمجموعة من القٌم هو القٌمة التى لو أعطٌت لكل مفردة فى المجموعة لكان 
. مجموع قٌم المفردات الجدٌدة مساوِ لمجموع قٌم المتغٌرات الأصلٌة 

أو بالرمز  (/ س )وٌعرف أٌضا بأنه مجموع قٌم المشاهدات مقسوماً على عددها وٌرمز له بالرمز 
 (م  )

 (المفردة  )حسبة انوسط الحسببي من انبيبنبث انغير مبوبت 
          

: ٌحسب المتوسط الحسابى من البٌانات الغٌر مبوبة من العلاقة التالٌة
               مجـ س 

ـــــــ = م     =  /س
              ن 

 -:حيث 
مجموع = مجـ           الوسط الحسابى= م  = /س
عدد الأفراد = ن       القيمة= س 
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 -:مثبل 
:  طلاب فً مادة الإحصاء والتً كان بٌاناتهم كالتالى 8احسب الوسط الحسابى لدرجات 

2 – 3 – 5 – 6 – 7 – 8 – 8 – 9 
      :     الحم 

          2+3+5+6+7+8+8+9      48  
 درجات 6= ـــ ـــــــ= ــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= م 

                     8       8  
 حسبة انوسط الحسببي من انبيبنبث المبوبت  

 انوسط الحسببي بطريقت مراكز انفئبث 
             

 (ك × س  )         مجـ 
ــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = /س

      مجـ ك 
 -:حيث 

مجموع = مجـ   ،       الوسط الحسابى/ = س
 2 / (بداٌة الفئة التالٌة + بداٌة الفئة  )= مركز الفئة = س 
التكرار = ك 

الجدول التالى ٌوضح العلاقة بٌن فئات الدخل بأحد المصانع وعدد العمال والمطلوب من واقع بٌانات : مثبل 

.  الجدول حساب الوسط الحسابى بطرٌقة مراكز الفئات 
 800-700 -600 -500 -400 -300 -200 -100 فئات الدخل

 6 8 16 28 20 12 10 عدد العمال

 :الحم 
: نكون الجدول التالى 

 ك× س  س ك ف

100- 10 150 1500 

200- 12 250 3000 

300- 20 350 7000 

400- 28 450 12600 

500- 16 550 8800 

600- 8 650 5200 

700-800 6 750 4500 

 42600 مج 100 مج
            42600 

 جنيو 426= ـــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = /س
             100 
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 المحاضرة الثانيظ
 الوديط : ثانياً 

. ٌعرف الوسٌط على أنه القٌمة التى تتوسط مجموعة من القٌم إذا رتبت ترتٌباً تصاعدٌاً أو تنازلٌاً 

 (المغردة  )حداب الوديط من البيانات العير مبوبظ 
: ٌعتمد حساب الوسٌط من البٌانات الغٌر مبوبة على عدد تلك البٌانات فهناك حالتان هما 

 (ن فرديظ ) إذا كان ردد المغردات فردى  (1 )
: ٌوجد رقم واحد ٌمثل الوسٌط وٌحسب ترتٌبه من العلاقة

 2( / 1+ن )

 : مثال 
احسب الوسٌط من البٌانات التالٌة 

20 – 12 – 15 – 10 – 40 – 80 – 61 

 :الحم 
:  نرتب تصاعدي أولاً 

10 12 15 20 40 61 80 

.  ، ترتٌب الوسٌط هو الرابع 4 = 2 ( / 1 + 7 )= نحسب ترتٌب الوسٌط  
 . 20= الوسٌط 

 ( ن زوجيه ) إذا كان ردد المغردات زوجى  (2)
ٌوجد رقمٌن ٌمثلان الوسٌط وٌحسب عن طرٌق إٌجاد الوسط الحسابى لهما وٌحسب ترتٌبه من 

: العلاقة 
 } 1 + 2/  ، ن 2/   ن {

 : مثال 
: احسب الوسٌط من البٌانات التالٌة 

15 – 12 – 15 – 14 – 18 – 20 – 33 - 40 

 :الحل 
:  نرتب تصاعدي أولاً 

12 14 15 15 18 20 33 40 

، ترتٌب الوسٌط الرابع والخامس  ( 5 ، 4( = ) 1 + 8/2 ، 8/2)=  نحسب ترتٌب الوسٌط 
. وقٌمة الوسٌط متوسط القٌمتٌن اللتان ترتٌبهما الرابع والخامس 

 . 16.5 = 2 ( / 18 + 15 )= الوسٌط 

 حسبة انوسيط من انبيبنبث المبوبت 
: ٌوجد خمس طرق لحساب الوسٌط من البٌانات المبوبة  هى 
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 انوسيط ببستخذام الجذول انتكرارى المتجمع انصبعذ 
             

ك م ص السابق – ترتٌب الوسٌط                                                 
ل  ×  ــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+ الحد الأدنى للفئة الوسٌطٌة = الوسٌط 

ك م ص السابق – ك م ص اللاحق                          

:- حيث 
 2/ مجـ ك = ترتٌب الوسٌط 

التكرار المتجمع الصاعد السابق للفئة الوسٌطٌة = ك م ص السابق 
التكرار المتجمع الصاعد اللاحق للفئة الوسٌطٌة  = ك م ص اللاحق 

. طول الفئة = ل 

 :مثبل 
الجدول التالى ٌوضح العلاقة بٌن فئات الدخل بأحد المصانع وعدد العمال والمطلوب من واقع 

.  بٌانات الجدول حساب الوسٌط باستخدام جدول التكرار المتجمع الصاعد 

 70-60 -50 -40 -30 -20 فئات الدخل

 10 30 100 40 20 عدد العمال

 :الحم 
: نكون الجدول التالى 

 

 100 = 200/2= ثم نحسب ترتٌب الوسٌط 
 عن القٌمتٌن التى ٌنحصر بٌنهما ترتٌب الوسٌط فنجد أن قٌمة (ك م ص  )ثم نبحث داخل عمود 

 ( . 160 – 60 ) محصورة بٌن 100= ترتٌب الوسٌط 
                         100 – 60             400 

 44 = 4 + 40= ــ  ــــــ + 40 = 10× ـــــ ــــــــ  + 40=  الوسيط 
                        160 – 60             100     

 :المنوال : ثالثاً 

. المنوال هو القٌمة الأكثر شٌوعاً أو تكراراً 

 حداب المنوال من البيانات العير مبوبظ
فً حالة تكرار رقم واحد ٌتم اختٌاره كمنوال أما فى حالة تكرار رقمٌن بنفس عدد مرات التكرار 

ٌتم اختٌارهما معاً كمنوال أما إذا زاد أحدهما عن الآخر ٌتم اختٌار ذو التكرار الأكبر وفى حالة 
. عدم تكرار أي رقم ٌكون المنوال قٌمته لاشًء أو لا ٌوجد منوال 

  ك م ص الحدود  الدنٌا للفئات ك ف 

  صفر 20أقل من  20 -20 

  20 30أقل من  40 -30 

 ك م ص السابق 60 40أقل من  100 -40 الحد الأدنى

 ك م ص اللاحق 160 50أقل من  30 -50 الحد الأعلى

  190 60أقل من  10 60-70 

  200 70أقل من  200 مج 
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 :-احدب المنوال في كل من الحالات التاليظ : مثال 
 8=   المنوال 12 - 8 – 10 – 8 – 9 – 8 – 7

 10=  المنوال 10 – 12 – 15 – 10 – 12- 10
 16 ، 15=  المنوال 30 – 16 - 20 – 15 – 16 – 15
لا ٌوجد =   المنوال 60 -50 – 140 – 40 – 30 – 20

 حداب المنوال من البيانات المبوبظ
ٌوجد أربعة طرق لحساب المنوال من البٌانات المبوبة طرٌقتان جبرٌتان وطرٌقتان بٌانٌتان 

. وسنتناولهما بالشرح فٌما ٌلى 

  . المنوال بطريػظ الغروق لبيردون 
 1             ف

ل × ــــــــ + أ   =  المنوال
 2ف + 1              ف

: حيث
. الحد ألدنة للفئة المنوالٌة والمقصود بداٌتها = أ 
 2ك– ك  = 2ف     1ك– ك  = 1ف
تكرار الفئة التى تسبق الفئة المنوالٌة  = 1ك    تكرار الفئة المنوالٌة= ك 
طول الفئة = ل    تكرار الفئة التى تلى الفئة المنوالٌة = 2ك

 :مثبل 
: أوجد المنوال بطرٌقة بٌرسون من الجدول التالى 

 80-70 -60 -50 -40 -30 -20 -10 فئات الدخل

 5 12 22 38 22 12 5 عدد العمال

 :الحم 
  ك ف 

 10- 5  

 20- 12  

 1ك 22 -30 

 ك 38 -40 أ

 2ك 22 -50 

 60- 12  

 70-80 5  

 ثم نحدد الفئة المنوالٌة من خلال أكبر رقم فى عمود التكرار ثم نحدد الحد الأدنى لهذه الفئة وهو
(. 2 ، ك1ك ، ك ) ، ثم نحــدد 40= بداٌتها وهو أ 

 16 = 22 – 38 = 1ك– ك   = 1نحسب  ف
 16 = 22 – 38 = 2ك– ك   = 2نحسب  ف
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  10= نحسب ل 

 16             :ثم نطوض فى الػانون 
 10× ــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  + 40 =  المنوال

              16 + 16 
 45 = 5 + 40= المنوال 
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المحاضرة الثالثظ 
 مػاييس التذتت

لا تعتبر مقاٌٌس التمركز كافٌة لوصف مجموعة من البٌانات وصفاً كاملاً فقد تتساوى بعض 
درجة تجانس )العٌنات فً الوسط الحسابً بالرغم من اختلاف توزٌع بٌاناتها حول مركزها 

 .ولكنها بلا شك تختلف عن بعضها (8)فالعٌنات التالٌة ذات وسط حسابً واحد . (البٌانات

 8 8 8 8 8 1عينة 

 11 16 6 3 4 2عينة 

ولهذا لا بد من وجود مقٌاس آخر مع المقاٌٌس المركزٌة لقٌاس درجة التجانس أو التشتت فً 
 .داخل هذه البٌانات

 وسنعرض .ومن أهم مقاٌٌس التشتت المدى والتباٌن والانحراف المعٌارى والانحراف المتوسط
 لواحدة منهم وهو

 :-  الانحراف المطياري
  (م - س )مج = ع 

   ن

ح ( م –س  )ح  10س من 
2 

8 8-5 =3 9 

7 2 4 

6 1 1 

5 0 0 

4 -1 1 

3 -2 4 

2 -3 9 

35  28 

 5 = 35/7= م 
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 :حداب  الطلامظ المطياريظ
 .هً تحوٌل العلامات الخام إلى علامات قابلة للمقارنة

 ع   ÷  ( م–س )= د 

 العلامة المعٌارٌة = د : حٌث

 العلامة الخام=  س 

 المتوسط الحسابً =    م 

 الانحراف المعٌاري =    ع 
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 .ت للتخلص من الكدور ومن الدرجات الدالبظ: الطلامظ المطياريظ المحولظ
  ( 10× د  ) + 50* = د

الدرجات التائيظ 
  50 وٌضاف إلٌها 10 المعٌارٌة فً الدرجةدرجات مُحوّلةَ تحسب من خلال ضرب 

 المتوسط الجدٌد 50 الجدٌد والقٌمة الانحراف المعٌاري 10وتمثل القٌمة 

  :الرتبظ المئينيظ
 .هً النسبة المئوٌة لعدد الطلاب الذٌن ٌتفوق علٌهم

 :كيغيظ حدابؼا
 حدد الرتبة المئٌنٌة من المعادلة – حدد رتبة التلمٌذ –رتب التلامٌذ ترتٌباً تصاعدٌاً أو تنازلٌاً 

 :التالٌة

 100×         عدد الطلاب الذٌن ٌتفوق علٌهم 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ر 

 العدد الكلً
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 المحاضرة الرابعة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الفصل الثالث 

 القٌاس النفسً والذكاء الاصطناعً 
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: مقدمة

 

 

 
ورغم ما مر به القٌاس النفسً بمراحل تطورٌة عدٌدة فً الحقب الأخٌرة إلا أنه مازال بحاجة 

إلى التطوٌر ومواكبة العصر، وتتنوعة مناحً التطوٌر بأختلاف النظرٌات المستخدمة وتتمركز 

 :-جهود العاملٌن بالقٌاس النفسً فً تطوٌر
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وٌعد أستخدام التكنولوجٌا فً مجال القٌاس النفسً من الموضوعات التى تسٌر على أستحٌاء فً 

تطورها بالوطن العربً وٌكاد ٌكون التقٌٌم الالكترونً هو الشغل الشاغل المسٌطرة على هذا 

العمل، ثم عرض المقاٌٌس بشكل الكترونً باستخدام وسائل التواصل والروابط، ونحن مطالبون 

 :-بتقدم أكثر من ذلك مطالبون بـ

 

 
 

 كل ذلك كان له مدعاه للعمل على تطوٌر القٌاس النفسً فً ظل أستخدام التكنولوجٌا ولذلك علٌنا
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 ومن التوجهات الحدٌثة فً عملٌة التقوٌم
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 انزكاء الاصطُاعً ٔأستخذاياتّ فً انمٍاس انُفسً ٔانتمٌٕى نلأطفال

 
يًا لا شك فٍّ أٌ انثٕسة انًعهٕياتّ ٔإختشالٓا نحٍاة الإَساٌ ظاْشة لا تحتاج إنى بشْاٌ أٔ دنٍم، 

ٔبًا أٌ انمٍاس انُفسً يحٕس إْتًايّ الإَساٌ ٔسهٕكّ، نزنك كاٌ انشبط بٍٍ انتكُٕنٕخٍا انحذٌثت 

 .ٔانمٍاس انُفسً عهى اعتباس أٌ الاَساٌ يحٕس أْتًايًٓا

إٌ نهتكُٕنٕخٍا انًعهٕياتٍت ٔيٍ بٍُٓا انزكاء الاصطُاعً دٔس ظاْش فً انمٍاس انُفسً حٍث َدذ 

انًماٌٍس انلانكتشٍَٔت ٔالاختباساث انًحٕسبّ ٔانتمٍٍى اَنى ٔغٍش رنك يٍ الأدٔاس، إلا أٌ عهى 

انزكاء الاصطُاعً ياصال ٌمذو انكثٍش ٔانكثٍش، فًٍكٍ نّ إعذاد انًماٌٍس ٔتصًًٍٓا ٔإعذاد 

يتغٍشاتٓا ٔأبعادْا ٔعُاصشْا لبم انتطبٍك ٔإخشاء الاستطلاع عهى عٍُاث تدشٌبٍت ٔحساب انصذق 

ٔانثباث بانطشق انًختهفت، بم ٔتٕلع انُتائح ٔتفسٍشْا يٍ خلال تحهٍهٓا، ثى دٔس أخش نعًهٍت انتمٌٕى 

سسى انخطط ٔانبشايح ٔتحذٌذ الأدٔاس ٔالأْذاف ٔالأَشطت ٔانعًم عهى تُفٍزْا، سٕف ٌتخطً 

انزكاء الاصطُاعً أي دٔس ٌمٕو بّ الإَساٌ يتٕلع أٔ غٍش يتٕلع، ٔعهٍُا يٍ الأٌ انعًم عهى سفع 

 .يستٕي انًعشفت بزنك انعهى حتى لا َفمذ دٔسَا فً ْزِ انحٍاة ٔتتحكى فٍُا اَنت

 

 :ٔانتساؤل انتانً كخطٕة أٔنى َحٕ انعًم عهى سفع يستٕي انًعشفت

 يا انذٔس انزي ًٌكٍ أٌ ٌهعبّ انزكاء الاصطُاعً فً يدال تشبٍت انطفٕنت انًبكشة؟
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